

2年时间，累计发放助学金112万元

爱心助飞 凤翔女生后，她们开启“续航模式”

今日女报/凤凰网记者 欧阳婷

7月27日，李小鸿结束了为期4天的夏令营，从怀化市芷江侗族自治县返回到会同县的家中。在这次特别旅行中，18岁的她不仅结交到许多同龄朋友，还学习到专业老师带来的心理减压课程、学业规划辅导，为即将到来的高三生活打下基础。

李小鸿与这次参加夏令营的50余名女学生有着一个共同的名字：凤翔女生。

7月25日，怀化市妇联“凤翔计划”公益夏令营在芷江侗族自治县开营。开营仪式上，市妇联分别签署了“福祥助学工程”、“暖心姐姐结对凤翔女生”合作协议。湖南省妇联党组成员、副主席黄蕴出席了开营仪式，并对“凤翔女生”寄予希望：“希望每一位‘凤翔女生’深耕学业、全面发展，心怀感恩、传递善意，立己达人、担当作为。”



今年夏令营上，50余名女学生正认真听课。

寻找56名“凤翔女生”

“发愤读书，走出大山”——在怀化市会同县第一中学高三教学楼后的一块石碑底座上写着这一句话，但对于两年前的李小鸿来说，“走出大山”并不是一个努力读书就可以实现的目标。

李小鸿是会同县金子岩侗族苗族乡人，这个位于县城东南部的小乡镇地处雪峰山南麓，四面环山，因为产业发展受限，不少村民选择外出务工。

从小，李小鸿就知道，“好好读书，考上大学”是自己彻底走出大山唯一的渠道。

可读书的路并不是一帆风顺。在李小鸿上小学时，母亲离家出走，不久后，父亲也因病去世，她和姐

姐从小就跟着爷爷奶奶生活。依靠爱心人士的帮扶，姐姐顺利考入大学，李小鸿也成功考上了高中。

但到了高中，李小鸿需要的学习费用更多了，为了减轻经济压力，姐姐会利用课余时间外出兼职，李小鸿也会利用假期在家的时间，做饭、割水稻、打理菜园……尽自己所能承担家务活。

坐在课堂里学习，李小鸿总会忍不住担忧：“要是家里没有钱让我继续读书了，我该怎么办？”

就在李小鸿犯愁的时候，2023年，高一第一个学期的期末，班主任找到了她。原来，怀化市妇联即刻针对全市家庭困难的女高中生发起“凤翔计划”，帮助她们完成高中



学业，为了解情况，各地妇联正在辖区内摸底，会同县妇联也联合县教育局在会同一中寻找“家庭困难、成绩较好”的女生，而符合县妇联条件且埋头苦学的李小鸿就这样进入了候选名单中。

经过层层审核，最终，李小鸿和来自怀化市直及13个县市区27所普通高中的共56名学生成为首批受资助学生，她们被大家亲切地称为“凤翔女生”，在之后的高中3年中，每年将会获得一万元的助学金。

会同县妇联主席蒋福兰对李小鸿印象深刻，她告诉今日女报/凤凰网记者，第一次和李小鸿见面时，她十分拘谨，眼神中流露出胆怯，但随着走访的次数越来越多，女孩的表现越来越大方、自信，“去芷江参加夏令营前，她告诉我这次期末考试，她考进了全市100名”。

每年参与爱心捐款，为项目资金的稳定来源提供了坚实保障。

曾晶告诉记者，不少单位的党员干部不仅在资金上给予支持，还通过与困境女生结对“爱心妈妈”等方式，为她们提供生活上的关心和精神上的鼓励。截至今年7月底，“凤翔计划”累计发放助学金112万元，形成“经济助学+成长赋能”双轨模式，助力“凤翔女生”全面发展。

而这群“凤翔女生”也没有让大家失望，在“凤翔计划”实施初期的高一上学期期末全市统考中，56名“凤翔女生”仅1名进入全市前200名，而在高二下学期期末全市统考时，已有9名女生进入全市前200名。其中，一名来自溆浦县的“凤翔女生”还考出了全市第八名的好成绩。

“凤翔女生”的努力也得到了社会各界的关注。今年5月，怀化市妇联与市农商银行签订了《战略合作协议》。农商银行将接力开展“福祥助学工程”，护航“凤翔女生”的大学生活。该项目不仅对高考成绩优异的“凤翔女生”进行一次性奖学金鼓励，还会为考上全日制公办本科院校的“凤翔女生”每人每年资助1万元，直至大学毕业。

“我们想让更多困境女生有机会看看世界。”曾晶说，相信“凤翔女生”在妇联“娘家”和社会各界的帮助下，正朝着更远更广阔的世界飞翔。

(为保护隐私，文中学生皆为化名)

曾经的阳光女孩回来了

而在靖州苗族侗族自治县第一中学任教的高三班主任张丽萍看来，“凤翔计划”不仅仅是帮助困境家庭女生顺利完成高中学业，更是让这群“凤翔女生”多了一份来自国家和社会的关心和关爱。

杨美龄是张丽萍的学生，从高一起，成绩优异、父母离异的杨美龄就让她十分关注，可随着学业的深入，杨美龄的成绩呈下降趋势。

经过谈话、家访，张丽萍了解到，杨美龄的父母早年离异，她和姐姐分别跟着父母生活。父亲选择外出务工，杨美龄独自一人生活，偶尔来看女儿的妈妈总是会向杨美龄倾诉生活上的不顺，这让杨美龄背负了极大的压力。

“渐渐地，她陷入一段低谷期。”张丽萍记得，在那段时间，杨美龄的成绩严重退步，心理也出现了严重的问题。张丽萍多次和杨美龄的家长沟通，要求家长回家照顾孩子，甚至自己带着她到长沙看过医生，可效果都不理想。

于是，当得知要开展“凤翔计划”时，张丽萍努力为杨美龄争取了一个名额，“我要让她知道，国家和社会在关心着她”。

杨美龄感受到张丽萍的用心良苦，也决定要好好学习。

2024年暑假，怀化市妇联组织了40余名“凤翔女生”在长沙开启了为期5天的“凤翔计划筑梦未来”公益夏令营，杨美龄积极报名了。她走进了湖南博物院、橘

子洲头，参观了中南大学和湖南大学等省内名校，从科技探索到文化体验，从名校熏陶到历史的见证，大城市的生活让她大开眼界，也因此制定去更大城市上大学的目标。

从夏令营回来，张丽萍明显感觉到杨美龄的变化很大，不仅学习成绩逐步回升，在班级上展示了自已的组织能力，还积极加入了学校广播站，“曾经阳光的女孩回来了”。



有了来自“凤翔计划”的帮助，杨美龄对未来充满信心。